## 孝老爱亲的传承者

刘洋,是安徽淮北矿业集团孙疃矿物业 管理科副科长。工作中,她坚守在后勤服务第 一线,既是"指挥员",又是"战斗员",带领单 位职工抓创建、保后勤、解难题,还是全矿干 部职工后勤服务的"知心人"。生活中,她孝敬 老人、厚爱亲人,于平凡之中演绎动人故事。 她先后获得淮北矿业集团"女工素质提升工 程百佳个人""五星党员标兵"、矿"矿山功臣" "管理标兵""巾帼标兵"等荣誉称号。

#### 柔肩担重任 当好家中的"顶梁柱"

俗话说,百善孝为先。"孝"源于心,"爱" 生于情。今年42岁的刘洋有个喜乐融融的小 家庭, 爱人杨彦举是一名退伍军人, 中共党 员,现为孙疃矿机电科电管员;儿子大学毕业 已经参加工作;母亲退休在家;与92岁高龄 的奶奶相依相偎生活多年。四世同堂的平凡

日子如流水,温暖、幸福、和谐而美满。 1997年9月,父亲病故,年仅15岁的刘 洋踏着父亲的足迹,成为了淮北矿业集团万 千煤矿工人中的一员。少年丧父的重大变故, 加之早早参加工作,锤炼了刘洋稳重、坚毅、 果敢、干练的性格,让身为长女的她一下子从 懵懂少年升格为家中的"顶梁柱",既要安慰 伤心欲绝的母亲,照顾年幼懵懂的弟弟,还要 倾心看护年迈的奶奶, 用柔韧的双肩担负起 这个风雨飘摇中的家庭重任。曾经的花样少 女,经过岁月的打磨,乌黑的秀发华发早生, 两只葱白小手变得粗壮有力。"她爸'走'后, 这么多年,多亏有刘洋,不然我们这个家就完 了。"说起孙女这么多年的付出,奶奶边说边 心疼地直掉眼泪。

#### 爱在无声处 当好奶奶的"小棉袄"

刘洋常说:"父亲是家中独子,去世早,这 对奶奶打击很大。为了这个家,奶奶操持了一 辈子,吃了太多苦,我们做晚辈的拿一百倍的 孝敬来报答她都是应该的。"为方便照顾老 人, 刘洋与爱人商量后毅然决然地把奶奶接 到身边照顾,26年来悉心照料着老人家的饮 食起居。平时只要休班在家,她就陪老人散 步、串串门、看电视、聊天。为让老人活得更加 舒适些,刘洋坚持定期给老人更换被褥,并带 老人健康体检,尽心尽力,事无巨细。得益于 刘洋和爱人的悉心照料,已经92岁高龄的奶 奶身体十分硬朗,行动自如。

遇到工作繁忙时, 刘洋不放心老人独自 在家,她就把老人接到单位,在宿舍和自己一 起生活。在刘洋的言传身教下,她的孩子以及 弟弟一家人都对长辈十分孝顺。老人家心情 舒畅,精神矍铄,身体也越来越好,一大家人 其乐融融。

#### 亲如一家人 当好工友的"老大姐"

在单位,她把工友当亲人,处处展现侠义 柔情的一面。工友家里有困难,她主动上门帮 忙;队友因家庭困难放弃大病救助缴费,她主 动掏钱垫付。针对个别内退或退休离矿回家 的职工因故不能来矿办理相关事项的,只要 她得知消息都会主动帮忙。一次,一名女职工 张倩因怀孕生理反应较大, 无法完成本职工 作。了解情况后,她及时"补位",每天凌晨5: 00 准时起床, 先帮她把卫生环境清理干净, 然后再投入到自己当天的紧张工作当中。这 样"两头转"的工作节奏,直到张倩请产假回 家才结束,为此她整整瘦了一大圈。

时光荏苒,岁月如梭。转眼26个年头过 去了,从前的花季少女早已变成了职场中的 女强人,不变是她对家人、工友的爱。她用孝 心、爱心、真心诠释家庭幸福密码,用行动传 承中华民族优良家风家教, 于平凡中孕育伟 大,于朴实中绽放芳华,彰显了一名共产党员 的高尚品格,是新时代矿工的优秀代表。

(张雯)

# 山东能源高庄煤业:党建"红"引领企业"兴"

今年以来, 山东能源枣矿集团高庄煤业 有限公司坚持"抓生产经营从党建入手、抓党 建从生产经营出发",聚焦政治建设、支部建 设、中心工作、作风建设、队伍稳定,激活"融 党建"红色动能,助推企业高质量发展开新

#### 理想信念"强起来"

政治上的坚定,源于理论上的清醒。该公 司把"学思想、强党性、重实践、建新功"总要 求贯穿加强政治建设的全过程。强化理论学 习、提升境界,准确把握形势变化、改革发展 及职工思想脉搏,与时俱进开展有内涵、有特 色的主题教育,统一思想、形成共识、汇聚合

他们把政治学习作为首要任务, 以学铸 魂、以学增智、以学正风、以学促干。充分利用 党委理论中心组学习研讨,认真开展"三会一 课"、主题党日活动,落实"第一议题"学习制 度,积极探索"线上+线下""专题+讨论""宣 讲+实践"等学习模式,理论学习全面铺开。领 导干部带头学、党员干部集中学、普通党员主 动学,读原文、学原著、悟原理,学习教育融入 日常、经常。同时学思践悟、学以致用,把改革 发展的难点、生产经营的重点、职工关心的热 点作为党建工作的着力点进行专题研究,确 保各项重大决策部署、重点工作落实落地。

山东能源高庄煤业将"两珍惜、两保持' 形势任务教育,"思想大解放、作风大改进、能 力大提升"教育实践活动,"爱岗、爱家、爱枣 矿"主题活动有机结合,针对当前矿井现状, 利用碎片化的时间,系统广泛开展小型化、分 众化的宣讲。"形势怎么看""职工如何干",公 司领导亲自讲、部门负责人带头讲、宣讲员现 场讲;并录制视频在工区、班车循环播放,使 形势任务教育渗透到每个班组、覆盖到全体 职工,筑牢党员干部职工理想信念,凝聚实干



●"一支部一品牌"创建。

#### 党建工作"融起来"

如何让党建工作更接地气、更具活力?怎 样将基层党建工作和企业改革发展有机结 合? 高庄煤业进行了全新的探索和实践。只有 融入,才能作为;唯有融入,才有作为。他们紧 紧围绕务实融合,深入推进"党建+安全+稳 定+生产+服务+数字化转型"的"5+"融合型工 作模式,把"融党建"推向深入。

欲筑室者,先治其基。该公司着眼于提升 基层党建工作质量与水平,聚焦基本、发力基 层、夯实基础,从标准入手,制定了《党建思想 政治工作标杆化考核方案》,规范基层党支部 阵地建设。还实施党建共建, 党支部两两结 对、共同提高,创新开展"党建诊疗"活动,促 进党支部整体工作提档升级。

他们还实施"一支部一品牌"创建。各党 支部坚持问题导向,紧紧围绕安全生产、经营 管理、提质增效等工作,着眼党建融入过程中 的堵点、难点,从机制、载体、方式上精准施 策。"'三基'工作法""党员红旗设备诊所""红 色空间站"……打造了一批有内涵、有特色、 叫得响、立得住的党建品牌,使党建工作在业

务发展中进一步实化、细化、强化、中心化,实 现党政同心,同向发力,同频共振。

一切为了发展,一切为了职工。该公司以 "为职工办实事、做好事、解难事"为根本出发 点,党员干部下基层调研,收集职工诉求,形 成清单、及时推进。重新修编《职工思想政治 工作八十条》,上线"圆梦微心愿"平台,开通 "@ 高能 365·民呼我应"职工服务热线,实施 "民情日记+政工帮保"工作法,第一时间为职 工纾困解惑,营造了浓厚的和谐稳定氛围。

#### 工作效能"提起来"

近段时间,该公司启动了"不落实、慢落 实、假落实"专项整治,针对落实不力现象作 出处罚,先后对12名工作落实不力的管理干 部进行了监督执纪"第一种形态"的谈话提 醒。"严"字当头狠抓作风建设,着实让广大干 部职工感受到了压力。

良好的作风是干事创业的保障。该公司 聚焦作风建设关键环节,围绕消慵治慢、提升 履职能力,以钉钉子精神做深作风检查、做实 纪律监督、做细廉政提醒,有效促进各级管理 人员作风转变和各项工作落实。

督导组进岗位督查工作落实情况。 转变作风,党员干部、机关科室率先垂 范。管理人员瞄准公司提升突破中的重点和 难点,实施"一线工作法"、跟班写实制,深入 基层,解决安全生产工作中的难题。按照"思 想大解放、作风大改进、能力大提升"教育实 践活动要求,对照"十二种现象""六重六轻" 全面自查、逐人画像,细化措施,系统整改,以

> 与此同时,他们践行"严真细实快"的作 风,成立落实不力专项整治督导组,采取"四 不两直"、明察暗访、跟踪问效等方式,从严要 求、从严督查、每周通报,确保各项工作任务 部署有效落实。

> 管理人员、机关作风的改进,带动整体工作提

一系列举措切实把目标盯死、把任务具 体、把责任压实,全面整治"慵懒散软慢"的不 良作风,扎扎实实把各项工作推向前进。

党建工作抓实了就是生产力, 抓细了就 是凝聚力,抓强了就是竞争力。该公司党委书 记靳家伟对此深有体会:"我们将继续以党建 为抓手,准确把握新时代国企的战略定位和 职能发挥,以更高的标准、更严的要求、更实 的作风,构建党建工作新格局,把党建工作成 效转化为高质量发展的强大动力。"(樊红月)



### 图片新闻

## 利辛矿业: 传承红色基因 凝聚奋进力量

2023年8月1日,安徽利辛矿业公司组织党员干部、优秀党员、优秀青年等代表,走进 安徽省金寨县红色教育基地,开展"传承红色基因 凝聚奋进力量"红色教育活动。活动旨 在通过教育引导广大党员、青年进一步增强理想信念,筑牢初心使命。

陈正飞 摄影报道

## 结对共建 "党建 +N"融合促安全

今年以来,河北省迁西县应急管理局 党委与县内7家重点企业党组织结对共 建,推进局机关党建与应急救援、安全监 管、安全宣传和非公企业党建的高度融

"党建+企业共建",政企联合有"厚 度"。该局聚焦应急管理主责主业和围绕 服务企业安全生产,以党建共建为突破 口,分别与河北瑞兆激光再制造有限公 司、迁西县中兴矿业有限公司等七家企业 党组织签订党建共建协议。通过开展党建 共建活动,将监管关口前移,使刚性的行 政监管,变为柔性的指导服务,先后主动 帮助各类企业排查整改各类安全生产隐 患 4029 项,培训企业主要负责人、特种作 业人员 1900 余人,解答各类政策法规问

"党建+执法监管",安全监管有"温 度"。为解决政府热、企业冷,监管人员少、 企业数量多以及企业内部安全生产"一岗 双责"落实不到位,隐患排查难度大等问 题,出台了《"党建共建聚合力,守护生命 保安全"实施方案》,为柔性指导服务把好 方向。充分发挥党员先锋服务队作用,将 监管关口前移,变刚性的监督执法为柔性 的指导服务,助力企业排查隐患,推进企 业主体责任有效落地。截至目前,已聘请 专家 690 人次深入企业一线予以帮扶指 导。通过专家请"进门",指导企业建立检

查清单、责任清单、隐患清单、销号清单等 四项清单,使企业从"要我安全"向"我要 安全"转变。

"党建+宣传培训",学习教育有"广 度"。组织全县应急系统党员干部积极开 展"安全生产第一课、安全普法讲师团、生 产专题和"双控"机制建设"等培训班,累 计培训全县各企业 323 家企业 6449 名职 工。积极开展"安全生产月"活动,累计设 置宣传咨询台60个,悬挂宣传条幅50余 条, 发放宣传册 28000 份、明白纸 14000 份,宣传物品500多件,接受群众咨询 1200人次。组织专题研讨、集中宣讲、专家 辅导等86场次。

"党建+救灾减灾",让守护安全有"力 度"。及时调整水库、河道、山洪灾害村、地 质灾害隐患点各级各类责任人589人。投 资 105 万元储备编织袋 4 万条、铅丝 5.7 吨、桩木 20 立方米、救灾专用帐篷 35 顶、 LED 警示伸缩路锥 20 个等物资。组建专 业防汛抢险救援队伍2支,群众性抢险救 援队伍18支。开展防汛业务能力培训和 抢险救援专项培训7次680人次,组织全 县企事业单位 285 家开展应急演练 292

"党建红"引领"应急蓝",该局党委坚 持党建融合安全,安全促进党建,不断优 化营商环境,与企业共同搭建了守护生命 的安全防线。 (马鉴良 张静 贾尚霖)

